การเบิกจ่ายเงินบำรุงการศึกษาและค่าเล่าเรียน ในระดับอนุบาลถึงระดับอนุปริญญา

1.
เงินสวัสดิการเกี่ยวกับการศึกษาของบุตรในสถานศึกษาของทางราชการ                      ที่จะนำมาเบิกได้ต้องเป็นเงินประเภทต่าง ๆ ที่สถานศึกษาได้รับอนุญาตจากหน่วยงานเจ้าสังกัด                   ให้เรียกเก็บ ทั้งนี้  ไม่รวมเงินบริจาค เนื่องจากเงินบริจาคเป็นอำนาจของหัวหน้าสถานศึกษา                       ในการดำเนินการและเป็นไปโดยผู้บริจาคสมัครใจ  อย่างไรก็ดี  กรณีมีข้อสงสัย ขอให้ประสาน                        กับสถานศึกษานั้นโดยตรง

2.
ปีการศึกษา หมายถึง ปีการศึกษาที่กำหนดโดยหน่วยงานเจ้าสังกัดของสถานศึกษานั้น ๆ เช่น กระทรวงศึกษาธิการกำหนดให้ปีการศึกษาเริ่มตั้งแต่วันที่ 16 พฤษภาคม  ถึงวันที่ 31 มีนาคม                ดังนั้น โรงเรียนที่อยู่ภายใต้สังกัดกระทรวงศึกษาธิการก็จะเริ่มปีการศึกษาตั้งแต่วันที่ 16 พฤษภาคม                        ถึงวันที่ 31 มีนาคม เป็นต้น หากมีข้อสงสัยว่าปีการศึกษานั้นจะเริ่มต้นและสิ้นสุดในวันใด ให้ประสานกับสถานศึกษาหรือหน่วยงานเจ้าสังกัดของสถานศึกษานั้นโดยตรง 

3.
การยื่นขอเบิกเงิน ให้ผู้มีสิทธิยื่นใบเบิกเงินสวัสดิการเกี่ยวกับการศึกษา                      ของบุตรภายในระยะเวลาหนึ่งปีนับแต่วันเปิดภาคเรียนของแต่ละภาคสำหรับสถานศึกษาที่เรียกเก็บเงินค่าการศึกษาเป็นรายภาคเรียน หรือวันเปิดเรียนภาคต้นของปีการศึกษาสำหรับสถานศึกษาที่เรียกเก็บเงิน        ค่าการศึกษาครั้งเดียวตลอดปี แล้วแต่กรณี เช่น โรงเรียนในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ  กำหนด                ภาคการศึกษาที่ 1 เริ่มตั้งแต่วันที่ 16 พฤษภาคม  - 11 ตุลาคม และภาคการศึกษาที่ 2  เริ่มตั้งแต่วันที่                   1 พฤศจิกายน – 1 เมษายน ใบเสร็จของภาคเรียนที่ 1/2549  จะสามารถนำมาเบิกได้ตั้งแต่วันที่                        16 พฤษภาคม 2549 ถึงวันที่ 15 พฤษภาคม 2550 สำหรับใบเสร็จของภาคเรียนที่ 2/2549 จะสามารถนำมาเบิกได้ตั้งแต่วันที่ 1 พฤศจิกายน 2549 ถึงวันที่ 31 ตุลาคม 2550 หากพ้นกำหนดเวลานี้แล้วให้ถือว่า         ผู้มีสิทธิหมดสิทธิในการขอรับเงินสวัสดิการเกี่ยวกับการศึกษาของบุตร

4.
กรณีบุตรได้รับทุนการศึกษา ซึ่งเป็นลักษณะทุนให้เปล่า โดยผู้รับทุนไม่ต้อง              เสียค่าใช้จ่ายใด ๆ ในการศึกษา ผู้มีสิทธิไม่มีสิทธินำค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ของสถานศึกษามาขอเบิก                เงินสวัสดิการเกี่ยวกับการศึกษาของบุตรจากทางราชการ  เว้นแต่  ทุนการศึกษาดังกล่าวที่ได้รับน้อยกว่า                           ค่าการศึกษาของบุตร ผู้มีสิทธิสามารถนำค่าใช้จ่ายในส่วนที่ต้องจ่ายเพิ่มมาเบิกจากทางราชการได้              ไม่เกินอัตรากระทรวงการคลังที่กำหนด เช่น สถานศึกษาของทางราชการเรียกเก็บค่าใช้จ่ายต่าง ๆ                 ในระดับอนุปริญญา ปีการศึกษาละ 25,000 บาท แต่บุตรได้รับทุนการศึกษาปีการศึกษาละ 10,000 บาท  ผู้มีสิทธิต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่ม 15,000 บาท กรณีนี้ผู้มีสิทธิสามารถเบิกเงินค่าการศึกษาของบุตร               จากทางราชการในส่วนที่ต้องจ่ายเพิ่มได้จำนวน 11,000 บาท (อัตราที่กระทรวงการคลังกำหนด              คือระดับอนุปริญญาเบิกได้ 11,000 บาท)

5.
กรณีกู้ยืมเพื่อการศึกษาจากกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) หรือกองทุนเงินให้กู้ยืมที่ผูกกับรายได้ในอนาคต (กรอ.) อยู่ในข่ายที่มีสิทธิได้รับเงินสวัสดิการเกี่ยวกับการศึกษา ของบุตร เนื่องจากต้องชำระเงินคืนให้กับกองทุนฯ  หลังจบการศึกษาแล้ว 

กลุ่มกฎหมายและระเบียบด้านค่าตอบแทนและสวัสดิการ  
                                                                                                          16 มิถุนายน 2549
