แนวทางการเบิกจ่ายเงินบำรุงการศึกษาและค่าเล่าเรียน ในระดับอนุบาลถึงระดับอนุปริญญา                                    ปีการศึกษา 2550

ตามที่กรมบัญชีกลางโดยได้รับมอบหมายจากกระทรวงการคลังได้กำหนดประเภทและอัตราการเบิกจ่ายเงินค่าการศึกษาของบุตรสำหรับบุตรที่ศึกษาในสถานศึกษาของทางราชการ                   เพื่อให้สอดคล้องกับแนวทางในการจัดเก็บค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการศึกษาของสถานศึกษาของทางราชการ โดยให้เบิกจ่ายค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ได้เท่าที่จ่ายจริง แต่ไม่เกินอัตราที่กำหนด ซึ่งเงินสวัสดิการเกี่ยวกับการศึกษาของบุตรในสถานศึกษาของทางราชการที่จะนำมาเบิกได้ ต้องเป็นเงินประเภทต่าง ๆ                           ที่สถานศึกษาได้รับอนุญาตจากหน่วยงานเจ้าสังกัดให้เรียกเก็บ ทั้งนี้ ไม่รวมเงินบริจาค                                  ตามหนังสือกรมบัญชีกลาง ด่วนที่สุด ที่ กค 0409.5/ว 196  ลงวันที่ 17 พฤษภาคม  2549 และด่วนที่สุด                  ที่ กค 0409.5/ว 253 ลงวันที่ 21 มิถุนายน 2549 นั้น 

เนื่องจากในปีการศึกษา 2549 ปรากฏว่า สถานศึกษาบางแห่งได้รับอนุญาตจากหน่วยงานต้นสังกัดให้เรียกเก็บค่าใช้จ่ายที่ไม่เกี่ยวข้องโดยตรงกับการศึกษา เช่น ค่าจ้างพนักงานธุรการ ค่าจ้างนักการภารโรง ค่าน้ำ ค่าไฟ ฯลฯ  ซึ่งไม่สามารถเบิกจ่ายจากทางราชการได้เนื่องจากไม่สอดคล้อง กับเจตนารมณ์ในการกำหนดประเภทและอัตราการเบิกจ่ายดังกล่าวที่ต้องการช่วยเหลือค่าใช้จ่าย                 ที่จำเป็นเกี่ยวกับการศึกษาซึ่งสถานศึกษายังมีการเรียกเก็บจากผู้ปกครองนอกเหนือจากที่รัฐบาล                     ได้ให้งบประมาณอุดหนุนค่าใช้จ่ายพื้นฐานให้แล้ว จึงเห็นว่าแนวทางในการเบิกจ่ายค่าการศึกษา                   ของบุตรสำหรับบุตรที่ศึกษาในสถานศึกษาของทางราชการสำหรับในปีการศึกษา 2550 ควรพิจารณา ให้เหมาะสมเพื่อให้สอดคล้องกับเจตนารมณ์ของการช่วยเหลือเกี่ยวกับการศึกษาของบุตร                   ดังกล่าวข้างต้น  ซึ่งขณะนี้อยู่ระหว่างการรวบรวมข้อมูล 
กลุ่มกฎหมายและระเบียบด้านค่าตอบแทนและสวัสดิการ  
                                                                                                        4  เมษายน 2550
